

开设分公司、建设全球旗舰工厂，越来越多的外资企业扎根中国西部——

# 西部新机遇，外资抢布局

本报记者 王俊岭



解码外资新动向③

不久前，中共中央、国务院印发《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》（简称《意见》），对加快形成西部大开发新格局、推动西部地区高质量发展作出了全面部署。其中，“以共建‘一带一路’为引领，加大西部开放力度”受到了广大外资企业的高度关注。

记者在采访中了解到，大型外资企业普遍在中国西部地区有着大量业务布局，《意见》的出台使广大外资企业增强了在西部投资兴业的信心。实践中，不少外资企业正在以实际行动加速抢抓新机遇。

## 潜力大，外资持续深耕

受到全球疫情蔓延的影响，世界经济面临着巨大冲击。联合国贸易和发展会议预计，今年全球外国直接投资流量有可能创下2005年以来的最低纪录。

不过，全球知名管理咨询公司科尔尼稍早前发布的《2020年外商直接投资信心指数报告》则显示：中国位居所有发展中国家之首，同时也是全球外商直接投资前十大目的地中唯一的新兴市场国家。

在外资企业的生意地图上，中国西部占据着日益重要的位置。

“获悉武汉雷神山医院需要火灾探测报警器之后，霍尼韦尔紧急提供了2100多个智能无线独立式火灾探测报警器捐赠给雷神山医院。确定、调货、发货和调试，前后仅用了4天时间。这批来自西安工厂的火灾探测报警器，有力帮助了雷神山医院智慧稳定地运行。”谈及今年以来的经营亮点，霍尼韦尔西安工厂总经理何军这样说。

何军说，经过25年的发展，美国霍尼韦尔公司西安工厂已经成为公司全球供应链的重要生产基地之一，集一流研发、制造和服务为一体，主要产品涉及消防、安防及个人防护用品领域。多年来，霍尼韦尔西安工厂积极支持西部地区地铁、机场、风电等重点项目建设。今年以来，工厂能够迅速恢复产能，也得益于西安高新区相关部门及时提供有效的服务和协调。

“霍尼韦尔是较早一批参与西部大开发建设的跨国企业。《意见》提出鼓励重庆、成



图①：6月19日，重庆海关工作人员在中欧班列（渝新欧）布达佩斯直达班列旁做发车前的准备工作。新华社记者 唐奕摄



图②：中国西部是拜耳在华开展业务和生产的重要区域。图为拜耳健康消费品昆明工厂内，一名技术人员正在查验产品质量。拜耳公司供图

图③：越来越多的全球500强企业到中国西部地区投资建厂。图为捷普科技（成都）有限公司员工在生产车间作业。新华社记者 刘坤摄

都、西安等加快国际门户枢纽城市，我们在这些西部重点城市都有布局，以辐射整个西部地区的市场需求。”霍尼韦尔中国总裁张宇峰对本报记者说，目前，霍尼韦尔积极参与西安和重庆的智能化建设，相信公司可以在建筑智慧运行、飞机高效飞行、工厂卓越运营、工人安全作业等方面获得更多商机。

总部位于德国勒沃库森的拜耳公司，同样是积极布局中国西部的大型跨国企业之一。拜耳中国公共事务副总裁高勇对本报记者表示：“中国西部是拜耳在华开展业务和生产的重要区域。比如，我们在云南昆明有一家健康消费品工厂，在甘肃张掖有两处合资公司的种子生产加工厂。目前，拜耳在西部地区的业务开展和生产经营都比较顺利。”

高勇说，《意见》展现了中国坚持对外开放、平衡区域经济发展的决心。其中，《意见》强调不断提升创新发展能力、推动形成现代化产业体系，这与拜耳的发展理念高度一致。“中国西部地区具有巨大的发展潜力，拜耳正在努力利用自己在医疗保健和农业领

域的专长，为西部地区的崛起贡献力量，同时谋求在华更大的发展。”

## 支撑足，营商环境优化

打造内陆开放高地和开发开放枢纽、强化开放大通道建设、构建内陆多层次开放平台、在西部地区打造若干产业转移示范区……对于如何加大西部开放力度，《意见》给出了全方位的支持措施。

国家大力支持，西部地区自身也努力。“《意见》是党中央、国务院在面临外部环境持续变化、新冠肺炎疫情冲击等新形势下，以新发展理念为指引，以区域协调发展为路径，审时度势作出的重要战略部署。36条具体意见涵盖创新、产业、开放、生态、民生等各个方面，给天府新区打造西部地区对外开放‘新高地’提供了有力的制度支撑和政策支持。”四川天府新区成都管委会相关

负责人对本报记者说。

该负责人介绍，为了确保外资企业复工复产，新区建立了应急机制，保证服务外商投资企业24小时不掉线，对辖区内151家外商投资企业全覆盖对接，了解外资企业人员和人员的困难，及时反馈相关部门，加大协调解决力度，第一时间协助物流、水处理等民生保障企业，协助外资企业实现复工。

“我们是一家外资参股企业。核心团队在自然语言处理和机器学习领域有超过10年的理论和工程实践积累，并与美国哥伦比亚大学信息处理实验室开展联合研究。天府新区处在长江经济带与丝绸之路经济带的交汇地区，发展潜力巨大。特别是天府新区实施的人才引进特殊政策以及周到的服务，为企业发展提供了极大的助力。”成都晓多科技有限公司首席执行官江岭说。

在重庆，政府出台的10多项稳外资政策，同样让外资企业很暖心。

据美国福特汽车公司大中华区相关负责人介绍，目前福特汽车的合资企业长安福特

在重庆共建有3家整车制造工厂、1家发动机工厂、1家变速器工厂和1个产品研究院。重庆生产基地已经是福特汽车在全球除美国底特律之外最大的生产基地。

“今年面对疫情，重庆市政府在帮助长安福特及其他合资、外资企业复工复产中做出了卓有成效的努力。在各方支持下，长安福特从2月10日起逐步恢复了生产，3月底已经恢复到疫情前的生产水平，并按计划推出了在重庆生产的林肯品牌首款国产豪华SUV车型‘冒险家’，深受市场和消费者欢迎。”该负责人说。

该负责人进一步表示，《意见》为推进西部大开发形成新格局奠定了坚实基础，也更好地适应了国内国际目前发展的新形势。福特汽车深耕中国西部的长期规划不会改变。“未来，福特将把更多创新成果在重庆转化，推动更多中高端车型在重庆落地，特别是努力在重庆打造智能网联汽车的场景落地与智慧城市、智慧交通的建设，以迎接更完善的基础设施建设，推动创新与科技力量的发展。”

## 谋长远，共享发展机遇

从设点销售，到开设分/子公司；从设立办公室，到大规模投资建厂……如今，越来越多的外资企业开始扎根中国西部，谋求更长远的发展。

总部位于英国的加德纳航空集团公司是一家国际领先的航空航天零部件生产及系统集成的大型跨国企业，经营着多种规格的航空航天零部件制造、加工、组装、成套集成业务，位居全球20家顶级航空航天精密件制造商之列，同时也是行业领先的大规模快速车间服务供应商。最近几天，该公司位于成都双流的全旗工厂正在积极调试设备，进行试生产。

“在空客公司打造本地化全产业链的背景下，加德纳全球旗舰工厂的任务，便是支持空客在天津总装线的生产，同时也支持中国商用航空制造业的快速发展。之所以将加德纳航空新工厂布局在中国西部、落地成都双流，是因为管理层认为中国西部未来有着巨大发展潜力，特别是在中国西部大开发支持下拥有重大机遇。”加德纳航空控股集团董事魏钰说。

在魏钰看来，过去，交通是制约西部地区发展的主要因素之一；如今，随着公路、铁路、航空等交通基础设施的不断完善并织成网，西部地区的交通优势正迎头赶上东部沿海地区。在此基础上，西部地区的资源优势、竞争力优势、行业发展优势逐渐显现，吸引着众多优质资源“向西”倾斜。“从西安到成都再到贵阳，西部地区制造业尤其是航空制造产业已形成了良好的基础，并且拥有广阔的发展空间。未来，西部地区无疑将成为中国制造业转型升级的主阵地。”

成都双流西航经济开发区管委会副主任米珊珊表示，《意见》有利于破解西部地区发展不平衡不充分的问题，有利于促进陆海内外联动和东西双向互济，有利于增强西部地区内生增长动力，对外资企业和地方政府来说都是巨大的机遇。“我们将以产业功能区建设为抓手，把优化营商环境作为推进经济高质量发展的头号工程，以‘保姆式服务’提升服务效能，不断为外资企业营造新的更好的营商环境。”米珊珊说。

商务部研究院研究员庞超然认为，中国在保持东部持续发展的同时，正在加快推进内陆地区跨越式发展，促进东中西部协同发展。庞超然说，尽管国内劳动力成本呈上升趋势，但中国劳动力资源结构逐步从人口红利向人力资本红利和人才红利方向转变，更有利于技术密集型、知识密集型外资企业在国内经营发展。

7月16日，中国经济迎来了“半年报”，二季度3.2%的经济增速为全球经济打了一剂强心针。“二季度经济增长由负转正，主要指标恢复性增长，经济运行稳步复苏，基本民生保障有力，市场预期总体向好，社会发展大局稳定。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

这，对于来华投资兴业的外资企业来说，无疑又是一个好消息。

# 西部开放新格局带来更多惊喜

佟家栋

●通过更大力度、更高水平的对外开放，中国西部地区可以更好地掌握先进管理经验、引进国外资金、培育全球市场、利用国际资源，在高起点上实现“后发优势”

西部地区可以更好地掌握先进管理经验、引进国外资金、培育全球市场、利用国际资源，在更高起点上实现“后发优势”。

近些年，中国区域经济发展均衡性不断提升，西部各省市经济有了长足发展。西部地区借助“一带一路”“西部大开发”“长江经济带”等顶层设计的东风，不仅承接了东部沿海地区投资与产业的梯度转移，还开辟了与中亚、东欧、东南亚、中东等地区的陆路贸易通道。不仅如此，西部地区吸引了来自欧美日等发达经济体的跨国企业，并与新加坡、泰国、马来西亚、巴基斯坦等国家建立了广泛的国际分工与合作关系。这些，既是以往开放成果，也是持续扩大

开放的基础。

与此同时，也应该看到，与东部地区相比，西部地区在观念理念、体制机制、服务意识特别是真招实招的推出和落实上，与沿海地区还有一定差距。《意见》的推出，恰恰为新时代推进西部大开发过程中如何“补短板”提供了施工蓝图。比如，“落实好外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度”“支持西部地区按程序申请设立海关特殊监管区域”“大幅压缩工程建设项目审批时间”等。

未来，开创新时代西部开放发展新格局，还要注重做好三方面工作：

一是吸引更多投资者。目前，受新冠肺炎疫情蔓

延影响，投资者难以找到经济前景看好的场所。此时，中国西部地区应该以更强的自信和更多的机会吸引海内外投资者，为承接东部制造业转移与改造提升创造条件。

二是充分用好待开发空间。西部地区投资成本低，预期回报比较高，因此有充足的资源加大引资引才力度，为发展汇聚资本、技术和人才。抓住“两新一重”的重大发展机会，既谋划好近期经济复苏反弹，又为长

远经济发展奠定好战略基础。

三是持续下好“开放”这盘棋。在“一带一路”建设和拓展中，西部地区应充分发挥自身作用、用好政策支持，巩固强化一批陆路和海陆经济带，为自身实现开放型经济发展创造广阔空间。

如今，越来越多的外资企业关注西部、投资西部、经营西部，反映的就是西部地区开发开放的潜力与机遇。我们有理由相信，中国西部开放发展的新格局将带给参与者更多惊喜。

（作者为南开大学国际经济贸易系教授）



开放谈

今年5月，中共中央、国务院发布了《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》，成为中国自2000年提出“西部大开发”20年后再次发出的新号令。这份《意见》，不仅为新时代推进西部大开发提出了针对性政策，还将对中国经济的协调发展、开放发展产生深远影响。

一方面，2020年是中国全面建成小康社会的决胜之年；另一方面，摆脱贫穷也并非“毕其功于一役”，而是要“真脱贫、防返贫”。在新时代推进西部大开发，必须从产业结构、科技创新能力、人才队伍建设等方面形成坚实保障，从根本上进一步推动西部地区实现农业现代化、工业现代化、科学技术现代化以及人才队伍多层次化。

可以说，《意见》是在中国与贫困做长期斗争并彻底摆脱绝对贫困之际的战略性新举措。其中，“以共建‘一带一路’为引领，加大西部开放力度”被置于非常突出的位置。

为什么西部大开发形成新格局离不开对外开放？原因在于现代化不是封闭起来的现代化，而必须是敞开胸怀、拥抱世界的。通过“走出去”“引进来”，西